

КЛОНИРОВАНИЕ: К ВОПРОСУ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СУЩНОСТИ И НАПРАВЛЕНИЙ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Кравченко Татьяна Петровна,

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина
(г. Брест, Беларусь)

В статье рассматривается содержание понятия «клонирование» и дается общая характеристика видов данного явления. Изучаются положения клонирования в международных правовых документах. Обосновывается необходимость закрепления в белорусском законодательстве положений, регулирующих вопросы клонирования.

Термин «клонирование» произошел от древнегреческого слова, которое в переводе означает «веточка, побег, отпрыск». Термин «клон» от греческого «твиг» (побег), означает группу идентичных образований. В последнее время под этим термином стали также подразумевать отдельного члена такой группы и, в частности, организм, который является генетической копией другого организма. Этот термин применяется не только к организмам в целом, но и к копиям молекул (например, ДНК) и клеток [1].

Развитие биотехнологий – это большой шаг человечества в развитии науки. Ученые открывают перед нами много новых возможностей относительно вопросов здоровья и жизни человека. Вместе с тем необходимо создать необходимые условия (правовые, организационно-технические, медицинские и др.), позволяющие исключить возможные негативные последствия практического применения современных медицинских технологий, в числе которых и механизмы клонирования.

В последнее время одной из популярных тем для общественного и научного обсуждения стала тема правового регулирования клонирования, которая, как и многие другие юридические вопросы, к сожалению, не получила однозначной оценки в научном мире. Одни авторы – сторонники указанной формы медицинского вмешательства – считают, что клонирование – это прорыв в биомедицине, который раскрыл ученым новые особенности человеческой биологии и дал толчок к развитию медицины. Существует и обратная точка зрения: ряд ученых (как юристов, так и представителей других отраслей научного знания) высказывает опасения по поводу того, что технология клонирования неизбежно затронет сущность человека, нарушит его достоинство и фундаментальные права.

В настоящее время различают два вида клонирования: репродуктивное и терапевтическое. В результате репродуктивного клонирования образуется новый целостный организм, который является генетической копией друго-

го организма – клон. Терапевтическое клонирование – это технология получения эмбриональных стволовых клеток для использования в терапии различных заболеваний человека. В процессе терапевтического клонирования развитие эмбриона останавливается, и он используется в качестве объекта научных исследований и экспериментов и получения стволовых клеток. В процессе терапевтического клонирования эмбрион неизбежно уничтожается. Дальнейшее развитие клеток происходит в условиях искусственной среды в соответствии с тем, какую ткань предполагается из них получить.

Следует отметить, что проблема репродуктивного клонирования ставит перед обществом и государством ряд юридически значимых вопросов: прежде всего, это вопрос о содержании правового регулирования в данной области, а именно вопрос о том, запрещать или не запрещать указанную технологию; во-вторых, вопросы процедурного характера: как должна быть оформлена процедура клонирования, какие документы необходимо составить при согласии человека на свое клонирование, существуют ли такие группы людей, которых нельзя клонировать. При этом следует особо подчеркнуть, что в случае разрешения на законодательном уровне процедуры клонирования, неизбежно возникают вопросы, связанные с установлением прав клонов в обществе.

Если говорить о терапевтическом клонировании, то в данном случае одним из ключевых вопросов, подлежащих разрешению, становится вопрос о статусе эмбриона. Можно ли на стадии зародыша говорить о человеке как о полноценном и полноправном существе? Если же можно, то имеем ли мы право производить какие-либо действия, даже если этого и требует человечество.

С точки зрения мировых религий клонирование является недопустимым действием в отношении человека, поскольку практика клонирования не предполагает естественного рождения человека. Как следствие в обществе не сформировалось однозначного отношения к клонированию: в одних странах клонирование запрещено вообще, в других – запрещено только репродуктивное клонирование.

Что касается опыта Республики Беларусь, то на данный момент необходимая правовая база для применения или запрета применения каких-либо технологий клонирования не создана. Изучив некоторые международные акты, а именно Всеобщую декларацию о геноме человека и правах человека (1997 г.), Хартию Европейского Союза об основных правах (2000 г.), положения Дополнительного протокола к Конвенции о правах человека и биомедицине (1998 г.) о запрете клонирования человеческих существ, а также Декларации Организации Объединенных Наций о клонировании человека (2005 г.), можно увидеть, что мировое сообщество идет по пути

запрета клонирования человеческих существ. Так, согласно ст. 3 Хартии, каждый человек имеет право на личную неприкосновенность и неприкосновенность психики, которые в области биологии и медицины обеспечиваются, в том числе запретом репродуктивного клонирования человеческих существ [2].

В ст. 1 Всеобщей Декларации о геноме человека и правах человека в области биомедицины, принятой в 1997 году и одобренной Ассамблеей ООН в 1998 году, закреплено, что геном человека лежит в основе изначальной общности всех представителей человеческого рода, а также признания их неотъемлемого достоинства и разнообразия. Геном человека знаменует собой достояние человечества. Статья 11 вышеназванной Декларации указывает на то, что не допускается практика, противоречащая человеческому достоинству, такая как практика клонирования в целях воспроизводства человеческой особи.

Республика Беларусь не является участницей международных документов, запрещающих клонирование человеческих существ, и белорусское законодательство не закрепляет положения, касающиеся данного вопроса. Гипотетически такое состояние законодательного обеспечения в данной области может сформировать общее представление о том, что клонирование человека в Республике Беларусь разрешено. Представляется, что для определения позиции нашего государства по исследуемому вопросу Республике Беларусь необходимо, во-первых, стать участницей соответствующих международных документов в данной области, и, во-вторых, на законодательном уровне закрепить запрет на клонирование человеческих существ, то есть репродуктивное клонирование. В то же время, как представляется, проблематика терапевтического клонирования должна стать предметом обстоятельного исследования со стороны и медицинской, и юридической науки. С нашей точки зрения, правовое урегулирование возможности использования достижений терапевтического клонирования позволит решить множество проблем в сфере медицины: восстановление отсутствующих органов, частей тела, противодействие сердечно-сосудистым заболеваниям, лечение онкологических заболеваний и др. Необходим закон, который бы определил терапевтическое клонирование как один из способов лечения человека, урегулировал бы права и обязанности пациентов и врачей, а также определил бы ответственность за нарушение данного закона.

Список источников

1. Репродуктивное клонирование людей [Электронный ресурс] : состояние дискуссий на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций. – 2018. – Режим доступа: http://apps.who.int/gb/archive/pdf_files/E/B115/B115_ID2-ru.pdf. – Дата доступа: 10.10.2018.

2. Хартия Европейского Союза об основных правах [Электронный ресурс] : Принята 7 декабря 2000 года. – 2018. – Режим доступа: <http://eulaw.ru/treaties/charter>. – Дата доступа: 20.10.2018.